Calcola poi la percentuale rappresentata dalle
masse atomiche degli elementi rispetto alla
massa dell’intera molecola:

MA, : MM = x: 100

1,008 :63,02 = x: 100

x = 1,60% idrogeno

MAy : MM = x: 100

14,01:63,02 = x: 100

x = 22,23% azoto

Se I'elemento compare nella molecola con piu
di un atomo, & necessario tener conto del nu-
mero effettivo di atomi; poiché in HNO; ci sono
tre atomi di ossigeno, la MA dellossigeno do-
vra essere moltiplicata per tre:

3MAg : MM = x: 100

48,00:63,02 =x:100

x = 76,17% ossigeno
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La candeggina ¢ una soluzione di ipoclorito di
sodio (NaClO). Qual ¢ la sua composizione per-
centuale?

Qual & la percentuale in massa del potassio nel
carbonato di potassio (K,CO3)?

Un catalizzatore sperimentale usato nella poli-
merizzazione dei composti organici ha formula
empirica Co;Mo,Cl.

» Determina la sua composizione percentuale.

Un composto avente MM = 28,04 u ¢ formato
da idrogeno e carbonio in rapporto di combina-
zione fra gli atomi 2:1.

» Qual ¢ la formula molecolare del composto?

Grazie a un procedimento chimico, l'argento
pud essere ricavato dal composto AgCl.

» Calcola quanto argento si pud ottenere dalla
reazione di 200 g di AgCl.

Calcola quanti grammi di idrogeno sono neces-
sari per ottenere 76 g di H,O.

Calcola la massa di acido solforico H,SO, che
potrebbe essere prodotta da 750 kg di zolfo.

Determina le formule empiriche minime dei
seguenti composti utilizzando la composizione
percentuale:

a) 50,05% zolfo; 49,95% ossigeno

b) 85% argento; 15% fluoro

¢) 32,38% sodio; 22,57% zolfo;
45,05% ossigeno

d) 41,37% magnesio; 55,17% ossigeno;

42 Laserotonina & un importante neurotrasmettito-
*#** 1o [’analisi allo spettrometro di massa indica la
seguente composizione:

LA QUANTITA CHIMICA: LA MOLE

68,15% C; 6,86% H; 15,90% N; 9,09% O
» Determina la formula minima.
ESEMPIO

43 Analizzando un campione di una sostanza igno-

ta, lo spettrometro ha fornito i seguenti dati:
71,65% cloro; 24,27% carbonio; 4,07% idrogeno;
MM = 98,95 u

Determina la formula molecolare del composto.

Considera un campione di 100 g e ricava le mas-
se dei vari elementi:

mq=716549 mc =24,79 my=4,07g
Calcola quindi le moli:
_mg _71,65g _
nci= e = 35,45 gimol ~ 202%™
_ me _ 24,279
ne= g = 12.01gmdl ~ 2>02M°
My 4,079 _ 4 07mol

M= "7, ~ 1,008 g/mol
Il rapporto di combinazione minimo & 1:1:2; la
formula minima & CICH, e la sua massa &:

35,45 + 12,01 + 2 = 49,46 u.

Dividi ora la massa molecolare sperimentale per
la massa della formula minima:

98,95 _
49,46
Moltiplicando per 2 gli indici numerici della for-
mula minima, ottieni Cl;CHa.
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Determina le formule molecolari dei seguenti
composti utilizzando i dati sperimentali:
a) 30,43% azoto; 69,57% ossigeno; MM 98,02 u
b) 26,7% carbonio; 2,2% idrogeno;

71,1 ossigeno; MM = 90,03 u
¢) 1,59% idrogeno; 22,22% azoto;

76,19% ossigeno; MM = 63,02 u
d) 43,64% fosforo; 56,36% ossigeno;

MM = 283,88 u
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Un composto chiamato glicole etilenico ¢ usato
come antigelo nei radiatori delle automobili.
Dallanalisi percentuale esso risulta costituito da
38,71% di C, da 9,68% di H e da 51,61% di O. La
sua massa molecolare ¢ 62,07 u.

» Determina la formula molecolare.
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